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Stia t ranqui l lo che il lavoro preme real-
men te a t u t t i noi: e, per quan to a lei non 
possa essere cosa gradi ta , sarà spinto a 
t e rmine con molta alacri tà . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Leali ha fa-
coltà di dichiarare se sia sodisfat to . 

L E A L I . Le dichiarazioni dell 'onorevole 
sot tosegretar io di S ta to mi sconfor tano al-
t amente , perchè egli ha de t to che i lavori 
si f a r anno a economia. 

D A E I , sottosegretario di Stato per i la-
vori pubblici. JS"o, ho de t to che si esegui-
r anno di ufficio, non a economia. 

L E A L I . S ta bene ; vuol dire che non si 
appa l te ranno . Li f a re t e a economia, e sep-
pellirete là a l t re cent inaia di migliaia di lire. 

D A E I , sottosegretario di Stato per i la-
vori pubblici. A caripo de l l ' appa l ta tore . 

L E A L I . Se avrà da r imborsarvi . 
Mi r ipor to dunque alle mie ant iche in-

terrogazioni , e mi duole assai che non ci 
sia più f r a noi la buon ' an ima del mio amico 
Santini . . . {Oh! oh! - Ilarità) in tendo dire po-
l i t icamente. . . perchè anch'egli si occupò di 
questa questione. Ricordo che, t a n t o il San-
t ini , quan to io osservammo che quell 'area 
era costata t roppo, perchè fu paga t a 58 lire 
il metro,, q u a d r a t o e, con lo sterro, arr iverà 
a costare cento lire, ment re l 'onorevole Bava , 
a 300 metri di d is tanza da Villa Patr iz i e, 
precisamente, sul viale Castro Pretorio, ha 
compra to molte cent inaia di metri quad ra t i 
a lire 7 il metro, in media, cosa che po teva 
fare anche la Direzione delle ferrovie. Ma, 
se lo avesse f a t to , non ci sarebbe s t a to più 
chi avrebbe preso la mediazione. . . bas ta , 
and iamo avan t i !... E, non solo avve r t immo 
che quel l 'area era p a g a t a t roppo, ma avvi-
sammo ancora il Governo del pericolo che 
vi era di non poter f a re le fondazioni . 

I l ministro con molta sicurezza rispon-
deva al l 'onorevole Sant ini , nella s e d u t a del 
3 giugno 1908, queste parole : « I n quan to 
alle preoccupazioni per il sottosuolo di villa 
Patr izi , gli scandagli f a t t i escluderebbero i 
t imor i mani fes ta t i dal l 'onorevole Sant ini . 
Ad ogni modo non posso che augurare che 
la profezia dell 'onorevole Santini , in questo, 
come è avvenu to in altr i casi, non t rovi 
compimento nei f a t t i concreti ». 

Siamo adesso ai f a t t i concreti , onorevole 
sot tosegretar io . Perchè si sono sospesi i la-
vori ? Perchè non si possono fare le fonda-
zioni. E quest i sono f a t t i , onorevole Dari. . . 

D A E I , sottosegretario di Stato per i lavori 
pubblici. Sono paiole. 

L E A L I . E allora po teva te far segui tare 
i lavori. 

D A E I , sottosegretario di Stato per i lavori 
pubblici. Ho già de t to il mot ivo della so-
spensione. 

L E A L I . Del resto lo vedremo alla f ine. 
Ier i un mio amico carissimo, l 'onorevole 
Giacomo Ferr i , d i ceva : t i r a t e innanzi fin-
ché potete . D u n q u e t i r a t e innanzi , verrà il 
giorno del redde rationem e quel giorno 
sarà molto brusco e grave per voi. 

P B E S I D E N T E . H a faco l tà di par lare 
l 'onorevole sot tosegretario di S ta to per i 
lavori pubblici . 

D A E I , sottosegretario di Stato peri lavori 
pubblici. Vorrei dire u n a sola parola all 'ono-
revole Leali, non già per ret t i f icare la fal-
lace asserzione che non si possano t rovare le 
f ondamen ta , com'egli dice, perchè ciò è per-
f e t t a m e n t e escluso dai lavori già fa t t i ; ma 
p iu t tos to per invi ta r lo a chiarire l 'al lusione 
grave che ha l anc ia ta testé, r e la t ivamente 
ad u n a certa mediazione. 

L 'onorevole Leali deve sapere che quan-
do si a f fe rmano cos^ di t a n t a gravi tà , oc-
corre anche darne qualche prova o, almeno, 
met tere il Governo in grado di aprire una 
inchiesta. Lo inv i to perciò f o r m a l m e n t e a 
dire se ha alluso a l l 'Amminis t raz ione fer-
roviar ia , o a qualche dipendente del Mini-
stero, perchè, in questo caso, io avrei il 
preciso dovere di andare a fondo. Se egli 
non lo fa , r i terrò per non de t t e le sue pa-
role. 

L E A L I . Le abb ia per non det te , se cofi ; 

le piace. Se no, faccia un ' inch ies ta e t roverà . 
P E E S I D E N T E . Segue l ' in terrogazione 

dell 'onorevole Montù al ministro delle finan-
ze, «per sapere quali cr i teri i in formino la 
var iabi l i tà nello stabilire i prezzi del l 'acqua 
agli u t e n t i del Consorzio di Cigliano e se 
persuaso del danno che ne deriva e delle cri-
t iche odierne condizioni agricole non r epu t i 
necessario addiveni re ad una tassazione mi-
nima onde nel m a n d a m e n t o di Cigliano sia 
fac i l i t a ta l ' i rr igazione e promossa la piccola 
indus t r ia ». 

L 'onorevole sot tosegretar io di S ta to per 
le finanze ha facol tà di r ispondere. 

COTTAFAVI , sottosegretario di Staio per 
le finanze. L 'onorevole Montù con la sua 
in ter rogazione mi me t t e nell 'obbligo preciso 
di esporgli b revemente le fasi di ques ta 
var iab i l i t à di tassazione del valore delle 
acque per il consorzio di Cigliano. 

]SFel 1877 il Demanio per un periodo di 
29 ann i che andò a scadere nel 31 dicem-


